

· 学术探讨 ·

中药炮制学科和饮片产业传承与创新过程中 几个值得探讨的问题

肖永庆*, 张村, 刘颖, 于定荣

(中国中医科学院 中药研究所, 北京 100700)

[摘要] 本文在近年来炮制学科和饮片产业的传承、创新、发展的基本状况的调研的基础上,通过对中药炮制学科和饮片产业传承与创新过程中几个值得探讨的问题的分析,从中药饮片的定义以及其传承、创新的内容、方式方面提出了几点见解。旨在抛砖引玉,求得共识,更进一步促进学科和行业的发展。

[关键词] 中药炮制; 饮片产业; 传承; 创新

[中图分类号] R22;R943.1;R283 [文献标识码] A [文章编号] 1005-9903(2019)01-0224-04

[doi] 10.13422/j.enki.syfjx.20190453

[网络出版地址] <http://kns.cnki.net/kcms/detail/11.3495.R.20181102.1500.001.html>

[网络出版时间] 2018-11-05 16:21

Issues in Process of Inheritance and Innovation of Traditional Chinese Medicine Processing Discipline and Chinese Herbal Pieces Industry

XIAO Yong-qing*, ZHANG Cun, LIU Ying, YU Ding-rong

(Institute of Chinese Materia Medica, China Academy of Chinese Medical Sciences, Beijing 100700, China)

[Abstract] Based on the investigation for the status of inheritance, innovation and development of traditional Chinese medicine processing discipline and Chinese herbal pieces industry in recent years, several problems worth discussing were analyzed in this paper. The definition of decoction pieces of Chinese crude drugs, the contents and methods of inheritance and innovation were put forward. It is aimed at building a consensus and further promoting the development of disciplines and industries.

[Key words] traditional Chinese medicine processing; Chinese herbal pieces industry; inheritance; innovation

近年来,在业内各位同仁的共同努力下,中药炮制学科和饮片产业的创新有力地推动了炮制学科的建设和饮片产业的发展^[1-5]。但在传承与创新发展的过程中也存在着诸多值得探讨的问题。现就如下几个问题提出笔者个人观点。希望能“传承与创新并重、科学与实用兼顾”,做好中药炮制和饮片产业的传承与创新工作,为人类健康带来福祉。

1 中药饮片与优质中药饮片

中药饮片这一概念似乎早已界定^[6]。但随着炮制学科和饮片产业的创新发展及诸多炮制“新方法”和“新型中药饮片”的涌现,传统饮片的概念逐渐变得模糊起来。中药材必须经过炮制成饮片后才能入药,这是中医临床用药的一个特点,也是中医药学的一大特色。中药饮片是指在中医药理论指导下,根据

[收稿日期] 20181030(002)

[基金项目] 国家科技部基础性科研专项重点项目(2014FY111100);国家自然科学基金面上项目(81473355, 81573609, 81773903, 81773907, 81873010)

[通信作者] *肖永庆,首席研究员,博士生导师,从事中药炮制研究,Tel:010-84040221,E-mail:x.heqi@163.com

辨证论治和调剂的需要,对中药材进行特殊炮制加工后的制成品^[7]。中医临床用以防病、治病的药物(汤药和中成药)的原料均是处方标明的生、熟中药饮片,并非中药材。严格地讲,中药的性味、归经、功能主治、用法用量等,实为中药饮片的属性。何为优质饮片?优质饮片在临床与商业上的概念存在着一定的差异。临床配伍用优质饮片是指以道地优质药材为原料,采用规范化的传统炮制工艺生产的饮片。临床配伍用优质饮片的侧重点是原料药材来源正宗、炮制加工方法规范,一般是不分级的。而商业饮片除了货真价实之外,还可依据商业的需要而分级,其分级的依据更多地是注重于其形态和外观感知^[8-11]。

2 中药炮制技术的传承与创新应遵循的原则、内容及方式

中药炮制技术的传承与创新应遵循的总体原则是“传承首先必须尊重传统、创新不忘初心”,脚踏实地继承和发扬老祖宗遗留的文化和技术。中药炮制技术的传承的主要内容有炮制工艺技术的传承、饮片传统质量评价经验的传承、中药炮制理论的传承^[12]。

2.1 炮制工艺技术的传承 炮制技术的传承可采取“一种模式多条途径”进行。

2.1.1 “一种模式” 即师带徒的模式。在生产活动中“手把手”地进行传授。

2.1.2 “多条途径” ①饮片生产经验的传承。该途径可由饮片生产企业组织,聘请或将本企业具有丰富生产经验的技术人员作为传授者,手把手地传授饮片生产经验,大批培养饮片生产技术人员(继承者),构建一支庞大的主流传统炮制技术的继承、发展、推广、应用队伍。②另一种传承方式便是所谓流派技术的传承。流派技术的传承应在主流炮制技术传承的基础上,重点传承其具有鲜明地方特色的炮制技术。③再一条途径则为临方炮制方法的传承。临方炮制方法的传承的难度更大,要求传授者和继承者为长期从事中医药临床医疗实践的中医大夫。而且,临方炮制方法必须随方传承。也就是说按临方炮制方法制备的饮片必须用于特定的组方,而这一特定组方对于具有特定症候疾病的患者确有特殊疗效。临方炮制方法的传承适合于具有饮片炮制加工资质和生产条件的临床单位的传承。④炮制文化的传承。对于那些文献记载的名目繁多,并且在中医临水上早已得不到有效应用的炮制技术,可进行其文献整理而作为炮制文化的传承。

2.2 饮片传统质量评价经验的传承 无论是饮片的生产者还是营销者,为了快速鉴别饮片的质量优劣,

必须利用其感官对饮片的外观、颜色、气味、味道来鉴别饮片真伪及质量的优劣。传统鉴别经验对于中医药临床正确、合理、有效地进行饮片组方具有非常重要的意义。这一传承方式要求传授者长期工作在饮片生产、营销与应用第一线,具有丰富的传统鉴别经验;同时要求继承者具有浓厚的兴趣,长期坚持在饮片生产、营销与应用岗位,虚心学习传授者的传统鉴别经验,在认真学习、应用过程中不断总结,并有所创新。

2.3 中药炮制理论的传承 炮制理论的传承要求传授者既具有丰富的中医药临床实践经验,又具有由临床实践经验而升华的中医药用药理论知识,缺乏任一方面都不能充当传授者。另一方面,作为继承者,首先必须对中医药事业具有满腔的热情,而且需要长期从事中医药临床实践而获得丰富的临床经验,通过临床实践而逐步理解中医药用药理论,并将这一理论运用于中医临床防病、治病的实践中。因此,传承应是一个师带徒的非常漫长的过程,决不是只通过编写一两本书就能解决的问题。

2.4 中药炮制技术的创新应遵循“不忘初心,勇于并善于创新”的原则 近年来,随着科学技术的发展及各学科与炮制学科的交融,炮制学科和饮片产业的“创新”如火如荼。多种“新型饮片”相继“合理合法”地进入市场,给传统饮片带来了极大的冲击,在刺激传统饮片产业的发展的同时,由于“经济效益至上”观念的影响,也给传统饮片产业带来不小的负面效应。不平等的效益竞争使炮制学科内外专家们的概念发生了或多或少的更新。有学者在炮制学科创新方面提出了“新理论、新辅料、新工艺、新设备”等全面创新的理念;同时主张饮片标准国际化、炮制原理清晰化、饮片加工辅料多样化、饮片规格一致化、生产设备智能化。这些理念的提出表明炮制界同仁对于炮制学科创新的高度重视和紧迫感,为炮制学科的发展研究提出了一个远景发展目标,无疑对炮制学科的发展具有一定的积极作用。

在此,仅就几个值得商榷的问题提出一些不成熟的意见,供各位同仁参考:

①炮制理论创新的问题。理论创新应遵循“科研实践-经验总结-提炼发展-理论发现-创新理论”过程。任何新理论只有在大量的科研实践中,通过对实践经验的总结,并经提炼而发现其规律,然后形成初步的理论雏形;这一理论雏形还必须在大量的科研实践中得到进一步验证,并证明“理论雏形”能够用于指导科研实践。理论创新对于学科和产业的发展极

为重要,只有通过如此长期反复的过程才有可能形成一个新理论。并不是某个人或一个团队能够想象出来的。

②关于炮制辅料的创新问题。炮制辅料虽然称之为辅料,但此辅料本身是具有其药性的。因此,加辅料炮制实质上是一种配伍炮制。有专家提出“化学炮制”的概念,不是没有道理,也可能反映了加辅料炮制“原理实质”的一部分,但绝不是其炮制原理的全部。例如,醋制原理之中存在“酸”的作用部分,但绝不能用酸制来替代醋制。利用白糖代替蜂蜜进行蜜炙、用白酒代替黄酒进行酒炙也是如此。

③关于炮制工艺创新问题。为了提高饮片生产效率,人们也想办法对耗时长、过程不易控制的炮制方法进行改进。就干燥而言,有阴干、自然晒干、烘干等干燥方法。但近年来有人利用微波进行干燥,的确值得商榷。首先,简单进行干燥而得的饮片是生片,而微波干燥由于其原理与普通干燥过程不同,进行微波干燥的饮片由于其由内之外的气化过程而成为熟片,应谨慎。特别是生、熟饮片的科学内涵差异较大的饮片干燥更应特别注意。曾有学者提出了“提取炮制”的新方法,利用碱水处理含有马兜铃酸的饮片以除掉其毒性成分——马兜铃酸。如此炮制,毒性成分可能消除了,但大量的有效成分也随之消失,起不到炮制“减毒增效”之炮制目的。

④关于饮片创新问题。近年来,各种“新型饮片”相继进入市场,其主要目的在于提高饮片的价值。但这些“新型饮片”如单味饮片配方颗粒、超微饮片等只能称之为饮片的深加工产品,必须通过必要的基础研究才能进入临床。那些试生产(试用)了十几年的“新型饮片”,至今没有质量标准的,应该强制退出市场。

在炮制学科和饮片产业创新的过程中,有人提出饮片标准国际化、炮制加工原理清晰化、炮制辅料多样化、饮片规格一致化、生产设备智能化等一系列的观点。进一步提出了炮制学科及饮片产业发展研究的远景目标,的确很令人鼓舞,对饮片产业发展信心百倍。这里需要说明的是,不同的专家从不同的角度对上述几“化”的理解是各有所异的,抽象化的阐述难以说明问题。

①首先是饮片标准国际化问题。标准国际化早已是热门话题,但到底是中国标准让国际认可,还是中国按“国际要求”盲目制定中国标准,业内外同仁至今并未取得共识。中药饮片是独具中国特色的药品,必须具有自身独特的质量标准。这一标准应通过

饮片独特稳定的疗效而得到国际的认可并被采用,这才是真正的国际化。如果一味按照西药的质量评价方法来制定中药饮片的标准,即使标准“国际化”了,如此标准控制的中药饮片也不再是真正的中药饮片,只能称之为“植(动、矿)物片”而按照西药治则用于临床。

②第二是炮制加工原理清晰化问题。就中药饮片的炮制加工原理而言,炮制理论以“减毒增效”“以热制寒”“酒制升提”“姜制发散”“盐制入肾”“醋制入肝”……等等进行了高度的总结,已是相当清晰化。至于从现代科学的角度来阐明炮制原理,只能是采用现代科学技术及理论从不同角度去认识炮制理论和炮制原理,不能全面地反映其本质。利用某一片面的认识来进行炮制工艺的创新只会误导传统中医药制备技术的发展。

③第三是炮制辅料多样化问题。自古以来辅料本来就已经存在多样化。十多年来,国家投资对常用炮制辅料进行了多次立项,开展了常用炮制辅料的标准化研究。提出炮制辅料的多样化是否意味着需增加常用炮制辅料?笔者并不反对根据临床组方的特殊需要进行临方炮制而利用新辅料,但单纯为了多样化而增加辅料种类,势必给炮制工艺的规范化带入困境。

④再者是饮片规格一致化问题。饮片规格一致化?中药饮片来源于天然生长的原料药材,就根茎类药材而言,其“头”“中身”与“尾”部的直径大多是不一致的,如何生产出规格一致化的饮片?除非在饮片加工之前先对原料药材进行“修理”。如果真是如此,只会大大降低饮片的临床疗效。

⑤至于饮片生产设备智能化。饮片生产设备的自动化、可控化、智能化是实现饮片生产智能化的必备条件。智能生产、装备先行,没有相对完善的智能化生产设备,饮片智能化生产只是空谈。因此,中药饮片装备智能化研究恰在当时。

3 结语

中药炮制学科和饮片产业的发展需要业内同仁不断地传承与创新。可以采用华丽的口号去宣扬相关的主张,但产业的发展更需要业内同仁实实在在的工作。在“传承与创新并重、科学与实用兼顾”指导下,才能做好中药炮制和饮片产业的传承与创新,加快中药饮片产业的发展,为人类健康的需要,创制临床疗效稳定的优质饮片。

[参考文献]

[1] 杨明,钟凌云,薛晓,等. 中药传统炮制技术传承与创新

- [J]. 中国中药杂志,2016,41(3):357-361.
- [2] 胥敏,吴纯洁,严丹,等.中药发酵技术传承与创新的探索[J].中国实验方剂学杂志,2015,21(23):230-234.
- [3] 肖永庆,李丽,刘颖.构建中药饮片质量保障体系的关键问题[J].世界科学技术—中医药现代化,2015,17(1):167-172.
- [4] 肖永庆,李丽,刘颖,等.中药炮制学科及饮片产业的发展与创新[J].中国中药杂志,2016,41(1):24-27.
- [5] 肖永庆,李丽,刘颖,等.加快中药标准饮片作为标准物质的基础研究步伐[J].中国中药杂志,2014,39(13):2428-2431.
- [6] 国家药典委员会.中华人民共和国药典[M].北京:中国医药科技出版社,2015:附录XII.
- [7] 龚千锋.中药炮制学[M].北京:中国中医药出版社,2016.
- [8] 徐灵,何荣连.加强中药饮片质量管理 确保临床用药安全有效[J].中医药管理杂志,2017,25(20):77-78.
- [9] 李丽,肖永庆,张村,等.浅析中药饮片分级管理[J].中国实验方剂学杂志,2013,19(21):342-345.
- [10] 李丽,刘颖,肖永庆.“稳定中药饮片质量、确保中医临床疗效”关键问题探讨[J].世界科学技术—中医药现代化,2015,17(5):1100-1102.
- [11] 肖永庆,张村,李丽.中药饮片的分级规格质量评价及优质优价管理[J].中华中医药杂志,2011,26(2):317-320.
- [12] 李丽.基于科研实践的肖永庆首席研究员学术思想分析[J].中国实验方剂学杂志,2018,24(20):1-6.

〔责任编辑 刘眞〕